

## Политика Европейского союза и Соединенных Штатов Америки в период Ливийского кризиса

Научный руководитель – Сагомоян Александр Артурович

*Дубровина Виктория Дмитриевна*

*Студент (бакалавр)*

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет глобальных процессов, Направление международное гуманитарное сотрудничество, Москва, Россия

*E-mail: dubrovina\_viktoria@mail.ru*

Ливийский кризис - проблема, которая началась 15 февраля 2011 года и продолжается по сей день. Иногда конфликт затихал, но затем возникал опять. В событиях, которые происходили, немалую роль сыграли Соединенные Штаты Америки и Европейский союз. Для того, чтобы достичь понимания того, что послужило началу конфликта, а затем его дальнейшему развитию, а также роли Евросоюза и США в нем, требуется изучить не только его причины и основные этапы, но и оценить степень влияния ЕС и США на развитие конфликта на разных его этапах.

Начало кризису положили волнения в Бенгази 15 февраля 2011 года. Созданный Каддафи политический режим отменял традиционные институты власти, происходило формирование народных комитетов и конгрессов, деление государства на коммуны, которые обладали всей полнотой власти. Также существовал запрет на деятельность любых политических партий и отсутствовала конституция.[4] Политический режим Ливии потерял возможность контроля над племенами, а также в Ливийском государстве произошло обострение конфликта элит. [6]

Начиная с 2011 года США и Евросоюз предпринимают попытки по урегулированию кризиса в Ливии. Советом Безопасности ООН в 2011 году были приняты Резолюция 1970 и Резолюция 1973, которые были одной из многих попыток мирового сообщества решить Ливийскую проблему. Для выполнения данных Резолюций, США приняли решение о проведении операции «Odyssey Dawn», которая через некоторое время сменилась операцией «Unified Protector». [9] Европейский союз не только участвовал в военных действиях, но и в Конференциях по урегулированию конфликта в Ливии. [12] В 2011 году при поддержке иностранных государств был убит Муаммар Каддафи, но ситуация в Ливии не улучшилась.

В 2012 году было выпущено видео «Невинность мусульман», которое было оскорбительно для всего мусульманского сообщества, что вызвало волнения во многих мусульманских станах, в том числе и в Ливии. Вследствие волнений в Бенгази был убит посол США Стивенс. Несомненно, отношения между двумя странами ухудшились.

Европейский союз в период с октября 2011 по весну 2014 не оказывал серьезного влияния на события, происходящие в Ливии, но в 2014 году страны ЕС начинают задумываться над тем, что необходимо оказать помощь официальному правительству Ливии в урегулировании ситуации в стране.

В 2014 году, в том числе в связи с конфликтом в Ливии, в странах Европейского союза появляется проблема нелегальной миграции и обостряется проблема контрабанды. В связи с этим в мае 2015 года Европейский союз принимает план «София», который подразделялся на три фазы [17], в нем предлагалось расширить влияние ЕС в Средиземном море и объявить борьбу с контрабандистами и нелегальной миграцией. В феврале 2020

года Жозеп Боррель объявил о том, что к 31 марта 2020 года операция будет закрыта [18].

США продолжают вести борьбу с различными террористическими группировками на территории Ливии. Несмотря на то, что Кеннет Маккензи заявил о том, что иностранное вмешательство плохо сказывается на урегулировании Ливийского конфликта, Вашингтон задумывается над введением новых военных сил в Ливию [23].

Таким образом, в работе на основе анализа различных источников, выявляется картина влияния Соединенных штатов Америки и Европейского Союза на ситуацию в Ливии. Так как эти участники международных отношений оказали немалое влияние на ход конфликта.

### Источники и литература

- 1) Долгов Б.В. Феномен «Арабской весны» 2011 - 2016 гг. Причины, развитие, перспективы - М.: Ленанд, 2017. - 198с.
- 2) Константин Труевцев при участии Олега Булаева «Ливия: распавшееся государство и очаг региональной напряженности» перспективы - М.: ИВ РАН, 2016 – 12с.
- 3) Лукьянов Г.В. Ливийский кризис: пять лет нестабильности, деградации и дезинтеграции – М: ИВ РАН, 2016 – 18с.
- 4) <https://russian.rt.com/world/news/719398-es-missiya-sofiya>
- 5) <https://www.globalsecurity.org/military/ops/odyssey-dawn.htm>
- 6) <https://wikileaks.org/eu-military-refugees/press.html>
- 7) <https://riafan.ru/1249911-golos-ameriki-soobshil-o-perebroske-voisk-ssha-iz-somali-v-liviyu>